附件：

沁水县城镇管道燃气主体专业化整合改革
实施方案
（征求意见稿）

为深入贯彻山西省燃气安全专项整治工作专班《关于印发山西省城镇管道燃气主体专业化整合改革方案的通知》、晋城市人民政府办公室《关于印发晋城市城镇管道燃气主体专业化整合改革实施方案的通知》（晋市政办〔2024〕3号）要求，为进一步提高沁水县城镇管道燃气企业安全运行能力，有效防范和化解安全风险，结合管道燃气经营实际情况，特制定本实施方案。
一、指导思想
深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述以及对燃气安全工作的重要指示批示精神，全面落实省委省政府、市委市政府和县委县政府的有关决策部署及专题会议要求，坚持人民至上、生命至上，切实增强忧患意识和底线思维，做到"五不为过、五个必须"，按照市场化、法制化原则，依法依规、稳妥有序推进管道燃气主体整合改革，全面提升燃气企业供应保障、安全生产和服务水平，促进燃气市场规模化、专业化发展。
二、组织领导
成立沁水县城镇管道燃气主体专业化整合改革领导小组，由县政府分管副县长任组长，县政府办副主任任副组长，县住建局、县发改局、县工信局、县财政局、县审计局、县公安局、县自然资源局、县市场局、县应急局、县审批局、县能源局、县消防救援大队和各乡镇主要负责人为成员。领导组下设办公室，办公室设县住建局，负责统筹协调推进整合工作，办公室主任由住建局局长兼任。
三、经营现状
沁水县现有合法管道燃气经营企业9家，其中，国有企业2家，集体企业1家，民营企业6家，嘉峰、郑村、端氏部分村使用燃气自建自管；全县共有城镇燃气管道1900.995公里，其中，中压燃气管道482.755公里，低压燃气管道1428.24公里；全县无20年以上燃气管网，15年以上燃气管网集中在嘉峰、郑村、端氏自建自管村，共260.76公里；全县管道燃气用户6.255万户，其中居民用户6.197万户，非居民用户0.058万户；2023年总供气量约1.3亿立方米。
四、工作目标
切实解决沁水县管道燃气企业数量多、分区经营、各自为阵、安全监管难度大的现状，在保障民生用气的基础上，实行标准化管理，提升企业安全运行水平；全面开展城镇管道燃气主体专业化整合改革，实施企业退出机制，逐步实现区域管网互联互通，基本实现“同域同价”的工作目标，2024年底完成沁水县城镇管道燃气经营企业整合工作。
四、整合原则
（一）确定管道燃气整合主体。通过公平竞争方式确定管道燃气整合实施主体，解决使用燃气村自建自管历史遗留问题，有序推进管道燃气规模化和专业化整合，实现统一标准、经营、管理和服务。
（二）依法有序推进企业整合。按照市场化、法制化原则，依法依规推动城镇管道燃气经营企业专业化整合，要以气源有保障、资金技术力量雄厚、信誉度好、安全管理水平高的管道燃气经营企业为主体，整合一批经营管理和供应保障水平低的企业。
[bookmark: _GoBack]（三）实施企业退出机制。推行企业标准化管理，组织辖区内管道燃气经营企业按照《城镇燃气经营企业安全生产标准化规范》( T /CGAS002-2017)要求，开展安全生产标准化建设工作，对企业的运营能力、维抢修能力、供气保障能力等进行评估，对不能正常供气、安全隐患长期存在且整改不到位的企业，依法吊销燃气经营许可证、启动企业退出机制，选择管道燃气企业进行临时托管，以解决整合过渡期间用户保供工作。
（四）提升燃气安全管理水平。针对安全管理薄弱的管道燃气经营企业，聚焦老旧管网更新改造、户内隐患整改等重点领域和管道定检、智能监控、客户巡检、抢险应急等重点环节，常态化开展燃气安全排查整治；由实施主体牵头，打造集约化运作、数据共享、精准高效的智慧燃气平台，逐步将各燃气经营企业呼叫、调度系统纳入平台管理，持续推进燃气管网互联互通工作。
（五）制定风险防控预案。在实施整合改革过程中，存在一定的安全、舆情、信访等风险，要针对不同风险类型制定风险防控预案，增强抵御风险和应对风险的能力，妥善处置整合改革过程中可能发生的各种突发事件。要建立应急处置机制，制定应对流程、应对措施、责任分工等，确保风险发生时能够快速反应、迅速处理。
五、整合方式
沁水县城镇管道燃气主体专业化整合分三个阶段实施。
（一）整合第一阶段（5月-6月）。坚持先易后难、分步实施，针对沁水县城（沁源煤层气公司国有持股100%）、城西片区等（华舜公司国有持股100%）、郑庄镇（沁河公司国有持股100%）和嘉峰镇（浩然公司国有持股49%）5月底前通过划转方式由整合主体完成整合；针对柿庄镇（盛华达公司）、固县乡（紫光公司）、胡底乡（华超公司），5月份完成协商谈判、资产评估、安全评价等，6月底前由实施主体基本完成整合工作。
（二）整合第二阶段（7月-11月）。坚持重点突破、全面推进，针对端氏、嘉峰、郑村11个燃气自建自管村，以临时托管方式，10月底前由整合主体完成整合；针对端氏镇（兴焰公司）、郑村镇（瑞达公司）和嘉峰镇（浩然公司自有51%股份）6月开展协商谈判、资产评估、安全评价，并积极通过法律程序解决整合工作过程中的问题，10月底前由整合主体完成整合谈判，11月15日前完成全部整合工作，同步进行城镇燃气企业安全生产标准化建设和燃气经营许可办理，基本实现管道燃气经营市场统一管理模式。
（三）总结完善阶段（2024年12月至2025年12月）。整合后，进一步开展标准化、规范化建设，开展安全现状评估，制定老旧管网改造方案，开展隐患排查治理工作，建立城镇燃气安全运营智能化监测系统。同时，认真总结整合改革经验做法，将工作成果提炼为规章制度和标准规范，进一步健全完善管道燃气管理长效机制。
六、工作要求
（一）加强组织领导。各成员单位要高度重视，切实把思想和行动统一到县委、县政府决策部署上来，加强整合改革工作的组织领导，积极推动整合改革工作的完成。整合主体全面了解待整合企业经营状况和安全状况，提供技术支持，确保接管工作平稳过渡和民生供气的安全可靠。
（二）强化督促指导。各成员单位要加强督促指导，及时采取调度通报、督促检查、提醒建议、重点约谈等措施，统筹协调推动整合改革工作落实，对因工作不力导致整合改革进展滞后、重大问题悬而未决的情况及时予以督办。
（三）坚持统筹兼顾。要统筹兼顾整合改革相关工作，把管道燃气主体整合与企业安全生产标准化建设相结合，与严格落实日常安全监管执法相结合，与建立安全监管长效机制相结合，要兼顾中小企业利益，确保整合工作依法有序推进。
（四）营造社会氛围。要充分运用各类媒体进行宣传，将整合改革的重要意义和积极作用传递给公众，凝聚社会共识，引导企业积极参与。畅通监督渠道，主动接受社会和群众监督，认真解决群众反映的问题，防范社会负面影响，提高群众满意度和获得感，营造良好的社会氛围。
